

第4章 守护历史文化的精神殿堂和情感家园： 鲜活讲述北海故事

北海学者进入国家专业学科专家阵列

《中国麻风学学科史》这一专著是国内最权威的论述麻风学学科史的著作，围绕这一专著，回忆起2015年被中国麻风协会聘请为《中国麻风学学科史》编委、撰稿人，应邀前往中国疾病预防控制中心、南京皮肤病研究所，参与《中国麻风学学科史》定审稿会议的幕幕情景。

广受关注

2014年初夏，收到了一封来自西安的信，信中说：“刘喜松医师，我看到您在《中华医史杂志》2014年第1期刊出‘中国近代首家麻风医院——北海普仁麻风院史实录考’一文，感到史料丰富、真实，数据充分……希望成为史学同道。”信件是马振友皮肤病研究所所长，主任医师马振友寄来的。随后，他又发来邮件：“中国麻风协会邀请参加编写《中国麻风史》，现将有关资料发您请提意见。北海普仁麻风院列在其中，要特别写、重点写。”啊，北海普仁麻风医院被列入国家重点麻风学论著中，要记入《中国麻风学学科史》中，这可是国家麻风学科史顶级的存在呀。

当时，《中国首家麻风医院：北海普仁医院医史再发现》一书刚问世。该书是从数次赴英国搜集到的北海普仁史料“遗珍”（1840年至1952年的史料）和国内外麻风医史著作中找寻到的资料以及将百年前治疗麻风的思维、技术、设备与现代诊治方法比对、衡量后得出的结论并梳理成章，结集而成。其中不少史料在国内第一次面世，具有唯一性。

当把《中国首家麻风医院》这本书献给《中国麻风学学科史》编委会之后，得到广泛回应。

中国麻风协会秘书长潘春枝来信说：“你走在我们前面了，给我们树立了榜样。我会正在组织编写麻风学科发展史，任务很重，希望得到你的帮助”。中国麻风专家，《中国麻风皮肤病杂志》常务主编赵天恩来信说：“医史是医学界非常重要的跨学科的一门专业，缺乏历史知识、情愫和胸怀的人是很难有所作为的，你为追根溯源我国早期麻风的历史付出了艰辛的努力，获得大量令人信服的珍贵资料，其精神和毅力可敬、可嘉！”中国麻风专家王景权更是肯定北海普仁百年史料价值无可替代：“你的著作资料十分珍贵，考据也很严密，对于北海普仁医院近代麻风病防治的历程和规律性的东西等都进行了阐述揭示，而且从普仁医院这个独特视角对当时的整个社会的政治，文化，经济，卫生等方面都有所反映，十分难得。这本著作对于我们写作《近代麻风学学科史》有很好的参考价值，2016年第19届国际麻风会议将在中国召开，有关麻风史学的研究是会议的一个重要的交流内容，期待我们有合作的机会！”

从上述反应可见，北海普仁麻风史料已产生全国性影响，并被纳入中国麻风史记中的重要

篇章。

2015年10月，又收到了中国麻协潘秘书长发来的“中国麻风学学科的孕育与创建（1840—1949年）”的文稿，她在邮件里委托我：“用审阅修订的方法修改。”当时，内心感到荣幸，也感到压力陡增。这可都是国家一流麻风学者的文札，现全交到我“审阅修订”，这是对我的信任，更是对北海百年麻风史料价值的肯定。完成这项工作后，2015年11月12日，我被中国麻风协会聘请为《中国麻风学学科史》编委、撰稿人。

在撰写史稿的日子里，北海普仁中外白衣天使对严重危害人类健康顽疾实现攻克，对病患身心深度挽救，跨越种族、地域、信仰的慷慨献身精神常激励我，完成了“近代中国麻风学重要人物传略”和“近代中国麻风学科人才的培养与教育”，以及“近代中国护理学和专科护理的形成与发展”等章节撰稿任务。

光辉再现

受到国家麻风机构和学术界如此重视的北海普仁医院麻风史料有哪些价值？主要体现在以下几方面：

北海普仁麻风医院是中国首家麻风医院。1886年西方医学登陆北海，英籍柯达医生创建了普仁医院，1889年，在英国麻风救济会（后称国际麻风救济会）的资助下，开办了普仁麻风医院，让官府和民众认识了“麻风可防可治不可怕”。

在当时的中国第一次使用西方诊治麻风技术，效仿挪威的经验，施行严格强制隔离患者。1890年引进口服大风子油、西方外科技术治疗麻风病，培养助手承担对患者溃疡换药的任务，施行截肢手术；1896年开创麻风职业治疗（印刷、木工、编织等），对麻风病注重整体系统治疗的理念具有国际领先水平。

1892年在英国伦敦建立的“中国北海麻风基金”，每年给北海普仁麻风医院拨款6000港币，医药费3000港币，是当时中国唯一获专设麻风基金资助的医院，国际麻风救济在中国北海实现链接。

第一次创立麻风医治护理新法。1897年，第一届国际麻风大会在柏林召开，标志现代抗麻风运动的开始，这一年，英籍护士波顿护士来到北海，引进“南丁格尔”护理术，此时，北海普仁麻风医院已经发展有男女两部，收容了200名麻风病患者隔离治疗，引领中国进入全球现代抗麻风运动。1911年，李惠来医生引进X光机，班查梨医生开创X线低电压“接触疗法”治疗麻风病新的疗法。1918年使用“罗杰斯”方法，成功治愈10名麻风病人，使麻风病成为“可治之症”，这是当时享誉世界的为数不多的医学成果。还有一点的是开展麻风的防治宣教和普查，使麻风病早发现早治疗，降低死亡率和致残率。1924年，屈顺医生培养4名麻风护士，推行国际麻风救治组织制定的5年计划，“强制注射”疗法，12个月可治愈麻风病人。当时普仁医院治疗麻风病的一系列实践成为新技术、新药物、新疗法的领先者和推动者，树起中

国现代抗麻风运动的标杆。

较早将治疗麻风病技术形成理论的医学报告和《治疗麻风病新方法》《对现代麻风病治疗的观察》等文章发表在英国刊物和《国际麻风季刊》上。1926年2月，标志着西方麻风科学在中国的传播进入飞速发展阶段的“中华麻风救济会”成立，普仁麻风专家李振昌（患者、归侨）被聘为特邀通讯员，他和首任华人院长沈永年所写的《铲除麻风病的调查报告》《一个试用“安癩露”的报告》等文章就刊登在该会的专门刊物——《麻风季刊》上。

1932年，中华麻风救济会总干事邬志坚视察普仁麻风医院，对这所实验室、解剖室、医疗设备齐全，以西方医学治疗麻风病的专科医院给予高度评价；1936年，罗素医生主持建新麻风医院，引进现代西方疗养医学技术，废除了强制人身隔离；1952年11月，北海普仁麻风医院成为新中国麻风防治机构；1957年和1958年，北海普仁医院末任院长、“广西省北海麻风病院”首任院长林怡贤，两度被抽调到中国卫生部顾问马海德任组长的“麻风病、性病”6人小组，参与了全国普查。



2015年12月22日上午，本书作者在南京中国疾病预防控制中心、性病控制中心、麻风病控制中心会议室，与来自全国的麻风专家学者们审定专著《中国麻风学学科史》（一与会代表 摄）



审定会后，与时任卫生部防疫司司长戴志澄（中）马振友皮肤病研究所所长、主任医师马振友（右）留影（一与会代表摄）

北海普仁麻风医院治疗麻风技术一直延伸到今天，其许多第一手治疗麻风病的史料为研究和编写《中国麻风学学科史》带来了珍贵的史料支撑。2015年12月21日，笔者应邀到南京与来自全国的20位麻风专家学者一起，审定《中国麻风学学科史》，那些天穿行在南京皮肤病研究所科研楼广场，仰望广场前矗立的国际主义者、新中国卫生事业的先驱——马海德大夫青铜雕像，深信中国最终“走向消灭麻风”是指日可待的。